《基础会计与实务》课程单元教学设计

	单元内容
	借贷记账法


	单元序号
	项目3（模块二）

	单元课时
	2课时
	教学手段
	多媒体与板书相结合

	教学方法
	讲授、演示、提问

	教学课型
	□√理论   □实训    □（                  ）

	教学目标
	能力目标
	    能借助试算平衡原理编制试算平衡表

	
	知识目标
	    理解复式记账的基本原理，能说出借贷记账法的概念和基本内容，能说出账户的平行登记的要点。



	
	情感目标
	提高学生的理解能力以及学习兴趣

	任务定位
	教学重点
	复式记账原理的理解、编制试算平衡表

	
	教学难点
	复式记账原理的理解、编制试算平衡表

	
	教学关键点
	复式记账原理的理解、编制试算平衡表

	教学过程设计
	问题与对策

	导入新课：

我们已经知道了经济业务的发生会引起某些会计要素项目发生增减变动，也明确了这

数量上的变动应当在账户中加以记录。怎么记呢？这就是我们今天要讲的记账方法问题。

新课讲授： 

一、复式记账（重点）

复式记账法是从单式记账法发展而来的。对于每一笔经济业务所引起的会计要素及其项目的增减变动，都以相等的金额，在两个或两个以上的账户中相互联系地登记的记账方法就是复式记账法。

二、借贷记账法（重点/难点）

（一）借贷记账法的概念：借贷记账法以“借”、“贷”二字作为记账符号的一种复式记

账法。

（二）借贷记账法的特点：

1、以“借”和“贷”作为记账符号

2、以“有借必有贷，借贷必相等”作为记账规则

3、对账户不要求固定分类

4、以“借方金额等于贷方金额”作为试算平衡公式

（三）借贷记账法的账户结构

 

借                  贷              借              贷

期初余额                       期初余额

  本期增加额    本期减少额        本期减少额     本期增加额

                                  

本期发生额合计   本期发生额合计   本期发生额合计 本期发生额合计

期末余额                           期末余额

（四）借贷记账法的记账规则：“有借必有贷，借贷必相等”。

（五）借贷记账法的试算平衡

1、余额的平衡（理论依据：会计恒等式）

全部账户的期初（期末）借方余额合计==全部账户的期初（期末）贷方余额合计

2、发生额的平衡（理论依据：借贷记账法的记账规则）

全部账户本期借方发生额合计==全部账户本期贷方发生额合计

三、总分类账户（重点）
总分类账户是按照总分类会计科目开设的账户。核算该账户内容的综括资料，只用价值指标进行计量。它对明细分类账户起统驭作用。所以，又称总账账户。

四、明细分类账户（重点）
明细分类账户是对总分类账户所作的更详细的分类，是对总分类账户的细项进行核算，是总分类户的补充。

六、总分类账户与明细分类账户的平行登记（重点）
总分类账户与明细分类账户的平行登记的要点：

（一）依据相同

（二）方向相同

（三）期间相同

（四）金额相等

具体内容见多媒体课件。本部分内容的讲解是：首先，用多媒体课件演示其登记过程，边演示边讲解，然后给出业务题让学生自己动手练习。


	

	思考题

与作业
	复习本节内容并预习下节课内容。

	教学反思
	    本次课要大量的板书，即多媒体课件，显示账户的结构、业务的类型。力求运用形象化教学阐述借贷记账法记账规则的具体运用，进一步理解会计恒等式。


